

# 强化诉前调解功能 多元化解土地纠纷

**薛家湾讯** 为充分发挥司法在多元化纠纷解决机制建设中的引领、推动和保障作用,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院积极探索如何在基层社会治理中贡献司法力量,切实满足人民群众的司法需求,不断提升社会治理的法治化水平。

“请大家按照顺序排队签字”,4月27日,随着80余户村民代表陆续签字、按印,一起困扰已久的涉众纠纷画上了圆满的句号。

准格尔旗位于内蒙古西南部、鄂尔多斯市东部,地处蒙晋陕三省交界处,素有“鸡鸣三省”之称,辖区煤炭资源丰富,工矿企业数量较多。近年来,随着煤炭企业的落地,与之相应的矛盾纠纷也随之产生,因土地补偿款分配发生的争议,不仅困扰了众多村民的生产、生活,甚至一度波及到驻地企业的正常生产和经营。矛盾激化时,部分村民一度采取极端行动阻碍企业正常经营,由此发生的信访和上访,成为影响地方

和谐稳定的不利因素。法官进一步了解到,造成村民的分歧系历史遗留问题,经多方调查,所涉土地权属没有任何遗留档案可供参考。纠纷解决现场,村民可以畅所欲言表达自己的意见,法官认真倾听与记录,经过梳理和研判,多次沟通与交流,反复对历史原因遗留的土地权属问题如何规定等释法明理,村民就如何分配土地补偿款形成了最大公约数,最终形成的一致意见,形成协议。法官就若反悔协议将产生的法律责

任等涉及基层治理具体内容详加解释,为涉众纠纷的处理加上了法治“保险”,成功化解涉众纠纷。

今年,该院积极参与指导旗矛盾调处中心等9个专业人民调解室、各乡镇(苏木)街道、村(嘎查)社区的矛盾调处中心工作,强化诉前调解的功能与法律服务保障,争取将大量的矛盾纠纷化解在诉前,实现矛盾纠纷的源头治理。

(郭彦军)

## 依法履行司法职责 提升服务保障能力

**阿拉坦额莫勒讯** 日前,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗召开了第十五届人民代表大会第四次会议第二次全体会议,新巴尔虎右旗人民法院党组书记、院长斯琴高娃向大会作法院工作报告。

斯琴高娃从七个方面汇报了法院2019年依法履职情况:一是坚持党的绝对领导,为法院工作指明方向;二是围绕服务大局,依法履行司法职责;三是深化司法改革,提升司法公信力;四是坚持能动司法,提升服务保障能力;五是加强自身建设,提升队伍战斗力;六是夯实基础设施,提升办公环境质量;七是细化司法公开,让权利在阳光下运行。

今年,该院将深入贯彻习近平总书记关于政法工作和内蒙古重要讲话重要指示批示精神,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,紧扣全区法院“创新管理年”活动,并结合“五个一百”评选活动的要求部署,着力加强服务大局、司法为民、公正司法工作,为新巴尔虎右旗经济社会发展目标任务提供坚强的司法服务和保障。

(海峰)

## 召开专题党组会 扫黑除恶再发力

**城关讯** 近日,呼和浩特市和林格尔县人民法院召开“扫黑除恶”专题党组会,学习并研究扫黑除恶专项斗争工作,并就下一步相关工作进行安排部署。

会议要求,法院要充分发挥审判职能,加强部门间的沟通协调,将扫黑除恶专项斗争进行到底。一要开展“案件清洁”行动。启动相关程序,依法快判涉黑涉恶案件,及时解决疑难复杂案件。二是开展“伞网清除”行动。深挖彻查已办涉黑涉恶案件背后的腐败问题和“保护伞”。三是开展“黑财清底”行动。加大执行力度,加强部门间配合,确保全部罚金尽快执行到位。四是开展“行业清源”行动。深入开展行业乱象整治工作,重新梳理整改任务,建立长效机制,推动扫黑除恶专项斗争落地见效。

针对自治区扫黑除恶专项斗争督导“回头看”督查要求,会议强调,严格按照迎检方案和清单,对清单中的问题逐项梳理,细化任务,落实到人。一是要继续强化认识,层层压实责任。院党组定期对扫黑除恶专项斗争进行安排部署,对工作中出现的问题及时梳理、整改和解决。二是要严格逐案排查,紧盯问题整改。加大对已结案件和在审在执案件的线索摸排力度。三是加强综合治理,深挖彻查。针对矿产资源、生态环保、金融放贷等重点领域,集中开展“行业清源”专项整治行动,针对扫黑除恶专项斗争中“黑”和“伞”不匹配问题,开展重大案件涉伞情况“回头看”专项行动和“打财断血”工作。

(吉凤琴)

## 突出司法教育功能 守护“花朵”健康成长



**通辽讯** 日前,通辽市科尔沁区人民法院召开新闻通报会,“爱林工作室”负责人王爱林向社会各界及新闻媒体通报了工作室成立以来工作开展情况。

“爱林工作室”成立以来,多次荣获殊荣,工作被自治区认可。科尔沁区人民法院“爱林工作室”成立于2018年,从最初的专注于未成年人审判工作,延伸到救助失足少年、普法宣传(社会综合治理体系)和志愿服务,工作室现有成员121人,来自法院各个部门。

在涉少审判工作中,突出司法教育功能,认真落实庭前、庭中、庭后“三步走”教育挽救措施,为未成年被告人接受改造、回归社会创造条件。“爱林工作室”畅通了法律服务渠道,长期深入街道、社区、村屯、企业、机关开展以案说法活动。

有序开展一对一结对助学帮扶活动。目前,法院干警累计资助贫困学生40余人次,帮扶捐款10余万元。对建档立卡中“监管缺失”的贫困儿童,常态化看望疏导。

(杨波)

## 兄弟法院交流研讨

**乌丹讯** 近日,赤峰市翁牛特旗人民法院党组书记、院长韩跃杰率一行来到通辽市奈曼旗人民法院交流研讨。

座谈会上,奈曼旗法院院长巴图重点介绍了法院基础设施建设、队伍建设、矛盾纠纷多元化解及“两个一站式”工作。

韩跃杰认为奈曼旗法院的各项工作亮点纷呈,特别是集约送达工作非常具有创

## 互学互鉴共同发展

新意识,值得学习借鉴,希望今后两家法院能够进一步加强沟通与交流,互通有无,共同发展,全力推进人民法院各项工作顺利开展。

会上,与会人员就法院各项工作中遇到的问题、存在的困难以及采取的对策措施进行了深入探讨和交流。

(徐鹏飞)

## 出台案件裁判要点

**阿木古郎讯** 为进一步统一民间借贷案件裁判尺度,正确审理民间借贷纠纷案件,有效维护辖区民间借贷融资市场秩序,近期,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开了民间借贷纠纷案件分析讨论会。会上最终制定出台了“新巴尔虎左旗人民法院关于审理民间借贷纠纷案件裁判要点”。

## 严审精析证据链条

会议强调,针对实际,严格审查疑似职业放贷人或实际控制关联关系人起诉的民间借贷案件,全面、客观地审查证据,对证据的证明力、证明力大小和高度盖然性标准进行分析判断。各业务庭室相互配合,按照统一的裁判尺度,开展民间借贷案件审理工作。

(张春玲)

## 总结经验安排部署 推进党风廉政建设

**科布尔讯** 近日,乌兰察布市察右中旗人民法院召开2020年工作安排部署会议,对全院党风廉政建设和反腐败工作进行了详细安排部署。

会议总结了2019年度党风廉政建设和反腐败工作,就2020年党风廉政建设和反腐败工作进行了安排部署。2019年,虽然法院在党风廉政建设和反腐败工作上取得了一定成效,但也存在一些问题和不足。今年,将在总结上一年工作的基础上,继续抓好党风廉政建设和反腐败工作,通过强化监督、加强学习、规范管理,有力推动法院整体工作上台阶,要做到统一思想,强化组织领导,明确工作目标,突出工作重点,层层压实责任,严格落实全面从严治党,持续深入推进党风廉政建设主体责任落实。

(包鑫岳)

## 恪尽职守获殊荣 锐意进取勇担当

**乌兰讯** 日前,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院执行指挥管理服务中心被授予2019年度“鄂托克旗青年五四奖章”。该奖章是授予当代鄂托克青年的最高荣誉。

该院执行指挥管理服务中心现有干警30人,下设3个团队和2个法警中队,是一个年轻蓬勃、积极向上的集体。自2017年5月成立以来,能够始终以饱满的工作热情和无私的奉献精神担当作为,锐意进取,以认真负责的态度,高效便捷的工作,一心为民的服务,为顺利通过执行工作“第三方评估”,完成“基本解决执行难”工作任务,维护人民群众合法胜诉权益作出积极贡献。

下一步,该院执行指挥管理服务中心将继续履职尽责,团结奋斗,以新时代鄂托克旗青年的精神品格和价值追求,攻坚克难,扎实工作,不负组织和群众的重托,干出更多新业绩,实现工作新发展。

(俞昊廷)

## 加强案件审执工作 防范化解金融风险

**卓资山讯** 为了防范化解金融风险,维护金融秩序,推进“涉金融”案件的审判、执行工作,近日,乌兰察布市卓资县人民法院组织召开“涉金融”案件审判执行座谈会,邀请中国人民银行卓资县支行、乌兰察布市银保监局卓资县办事处以及辖区五家金融机构负责人出席会议。

座谈会上,就2019年“涉金融”执行案件的收结案情况,以及在执行过程中存在的担保物变现难、贷款贷前审查不严及贷后监管等问题进行分析,并提出建议。随后,各金融机构负责人分别发言,就“多贷一用”“甲贷乙用”的贷款,借款人无能力履行而又不能向实际用款人追偿等所产生的的法律风险问题进行研判。

该院党组书记、院长王文兵在总结中讲到:卓资县法院将继续优化“涉金融”案件立案、审判程序和强制执行力度,用好用足用尽执行措施,各家银行要进一步规范放贷行为,严格审查抵押物,及时进行财产保全,做好流拍财产接受等事宜,共同维护金融单位的合法权益和金融环境的安全稳定。

(温海军)

## 额尔古纳市法院被评为自治区文明单位标兵

**额尔古纳讯** 近日,自治区党委、政府印发《关于命名表彰第五屆内蒙古自治区文明城市、第六届文明村镇、第九届文明单位标兵及文明单位的决定》,对全区开展精神文明建设方面取得优异成绩的单位进行通报表彰,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院被评选为第九届自治区文明单位标兵,是呼伦贝尔市法院系统

唯一获此殊荣的法院。

近年来,该院以“公正司法、一心为民”为指针,以创建“促队伍和业务双发展”为工作思路,以争创“自治区文明单位标兵”为目标,坚持把文明创建工作与抓审判、促执行、带队伍等中心任务同规划、同部署、同考核,开创了文明建设与审判工作齐头并进的良好局面。

该院以此次表彰为新的出发点,珍惜荣誉、发扬成绩、再接再厉,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在审判执行工作中大力践行社会主义核心价值观,积极推进精神文明创建工作,紧紧抓住“公正司法,司法为民”工作主线,继续加强队伍建设,为推进精神文明建设工作再立新功。

(吴楠楠)